

要抓住重要内容、主要规律和基本方法,而不是把更多的精力和时间花在解决、攻克一些疑难问题上——

# 陈中老师支招期末总复习



赵楠 图

复习是对以前学过的内容进行再学习的过程,对于学期末的总复习,其主要作用是:通过复习把以前学过内容的漏洞和缺欠补上,使知识更加完整;通过复习使所学内容融会贯通,使知识系统化,对问题的理解更深刻。每个同学的学习情况不一样,复习会有不同的侧重面,但下面的一点应该是要共同注意的:期末复习应抓重要内容、主要规律和基本方法,而不是把更多的精力和时间花在解决、攻克一些疑难问题上,或者去做尽可能多的不必要的记忆,期望考试时候能够用上(有相当一部分同学是存在着这种心理的)。

晚报记者 唐善普

## 打破章节,围绕专题进行复习

围绕专题复习,往往要打破章节之间的界限,搞清楚章节之间内在的联系,把所学的知识“串”起来,使之成为一个有机的整体。或者说,同学们在头脑中形成一个学科知识的总体框架和主要线索。根据自己的回忆和理解对所学内容进行整理,列出诸如《学科知识系统表》是一个好的办法。对理科科目来说,可以围绕专题适当做些综合题或进行一题多解的练习。复习不是简单的重复,温故而知新这一目的,很大程度上是在专题复习的过程中达到的。

## 重点掌握,最基本的思路和方法

期末复习中,要着重掌握分析问题、解决问题最基本、最一般的思路和方法,要搞清楚问题解决的全过程,而少追求一些特殊的巧解;不在不理解或一知半解的记忆上花工夫、浪费时间。最基础最一般的思路和方法往往也就是



# 培养高 EQ 孩子的五大步骤

## 的机会

一些父母试图忽视孩子的负面情绪,希望他们的情绪过去,但常发现效果不好。事实上,情绪的抒解需靠父母协助孩子澄清情绪、了解情绪,才不致使情绪扩大或恶化。

## 三、同理的倾听和确认孩子的情绪

孩子的情绪需要父母注意他们的身体语言,如脸部表情和姿势。别忘了,孩子也会观察父母的身体语言。因此,父母可以一种轻松但专注的态度和语气,不带质问的反应,如果说:“你今天看起来有点累?”然后,等待孩子的反应。

## 四、帮助孩子以言语表明情绪

当父母看到孩子流泪,可用同理心来反

最重要的、适用性最广泛的,这是同学们首先要掌握好的。

## 提倡互相讨论、互相解疑

复习中(平时学习也一样)还应提倡同学间的互相讨论、互相解疑,以达到共同提高的目的。同学们在学习中的思维方法、容易产生的问题往往具有共同性。互相讨论,提问一方有提高毋庸置疑,就是解答问题那位同学也会得到做作业、完成试卷所得不到的收获。你若对问题没有深刻理解和真正掌握,你是经不起问的,你也就不能给予他人以满意可信的回答。互相讨论中可以暴露出许多复习过程中的漏洞和不足,从而得到补充提高。大家知道,目前我们的教与学是很缺少这种相互讨论的形式的。

## 根据自身情况安排复习计划

期末复习的立足点应是你们自己,复习效

率、复习质量的高低,首先反映了一个同学自学能力、自理能力和自控能力的强弱。老师在安排复习时,其复习的进度、内容的深广度总是针对多数同学来制定的。往往由于受到课时的影响,其复习的节奏和详略可能不对有些同学的“胃口”,“吃不了”和“吃不饱”的现象难免会有。这就需要每个同学根据自己的实际学习情况及早有个详尽的复习安排、进度如何?侧重点在那里等(这是一种很重要的能力)。也就是说,同学们要主动地学习,要做学习的主人!

希望同学们在复习中“抓基础、抓规范、抓落实”,扎实地落实每个复习环节。祝愿每个同学在期末考试中都能考个好成绩,为我们高一上学期打一个圆满的句号!

总校电话:63619977 63697866

13949115500 13949007909

总校地址:农业路文化路交叉口金国商厦5层陈中数理化辅导中心



## 培杰儿童学习能力开发训练中心

孩子注意力不集中怎么办?写作业速度慢怎么办?听课质量差怎么办?

4人小班制,每周2次课提高学习能力。学习能力训练、全脑开发、学前班、数学和语言思维训练,常年招生。

金水校区:13607696414

中原校区:67003117

管城校区:66367283

## 和声音乐艺术学校

提高全民艺术修养,专注音乐事业,建立七所直营分校。被评为全国艺术教育先进单位,被中央音乐学院附中授权成立生源基地。

课程:音乐4+1、钢琴、电子琴、声乐、古筝、舞蹈、音乐高考辅导、各种乐器等

热线:65967732 65333668

地址:纬五路经五路交叉口金信大厦四楼

## 中原竹笛葫芦丝专业艺术学校

学竹笛、葫芦丝就到最专业的艺术学校。由资深考官、评委代课。无基础也可学习,学生在全国器乐大赛中多次获得金奖,成为杰出的演奏员,常年招生,地域年龄文化不限。

西区:市委党校2号楼3楼

东区:纬五路9号院

电话:66700881 66055666

网址:www.zdhls.cn

## 情商启迪 3~12岁的孩子生活

3~12岁儿童期,是后天形成一个人情商水平的关键期,从小培养孩子的情商非常重要。课程通过活动、游戏、角色扮演等体验式的教学,塑造孩子在情绪管理、竞争力、挫折抵抗力、沟通、人际关系的圆融技巧。

热线:63998909 66179861

66600819

网址:www.xareq.com

地址:经八路与纬三路口苹果公社605

## 银星少儿艺术学校

学舞蹈,到银星,经教委批准成立的专业性强的艺术培训学校,北京舞蹈学院考级指定单位,全国艺术教育先进单位。

专业:舞蹈 民族乐器 美术 “识字大王”学前班等

校庆十周年,特推出舞蹈课“报两年送一年”活动

京广路校区:66655557

永安街校区:68235444

冉屯路校区:66859696

## 高考第1线

# 高考冲刺心理调试: 别把存在的当问题

高考一天天临近了,很多同学的心理问题越来越明显的出现:我发现自己很自卑,我上课容易走神了,我睡眠质量严重下降了,我跟父母无法沟通了,我心里有一个喜欢的女生了,等等。郑州新世纪高考补习学校心理咨询中心主任、著名心理专家路应杰老师说,存在的是合理的,解决心理学的第一个方案就是:不要把存在的当成问题。很多抑郁症、自闭症产生的原因,就是他们把存在的事物当成了问题,于是慢慢地就在心理上真正产生了问题。同学们应该知道,这些都是很正常的现象,它存在就让它存在吧,别把它们太放在心上。学生们可能会认为,既然它们不是问题,它

们为什么会影响我们的学习呢?心理学认为,那是因为人们把它们从一个很小的点放大成了一个面,把这个面放大到足以遮住生命中的另外许多的面。郑州新世纪高考补习学校政教校长刘爱琴告诉我们,前人曾提出了主要矛盾与次要矛盾的说法,人只需要解决主要矛盾就可以了,次要矛盾随着时间的推移会自行解决的。高三学生面临的主要矛盾是什么呢?是高考。我们先要解决的是高考的事情。一旦我们的大脑中产生了其他与高考无关或者影响高考的种种想法时,同学们可以把自己的高考目标、学习计划制定好,拿出来放到自己的面前,把自己的其他想法也写出来,两张纸放在一起,

让两者做一次PK,之后,理智地告诉自己:高考才是重要的,其他都是次要的;为了高考,马上行动吧!其他的,高考过后再说。

路应杰教师认为,如果我们把存在的当问题了,就有可能因专著于此问题而使一粒沙漫延成为沙尘暴。他举了一个例子:我们在骑自行车时,如果让眼睛紧紧盯着一棵树,反复提醒自己千万不能撞上这棵树,等数到第十遍的时候,就有可能已经撞上了。因为你太专著于撞树。路老师说,其实,人的大脑就像天空,可以承载无数的信息;人的杂念就像天上的云,随时会来,也随时会走。当这些杂念来的时候,接受它,让它和我们和谐相处;我们一接受它,

会发现它不知道在什么时候就消失了。相反,我们一紧张,它们就会随时随地伴随我们,让我们越来越紧张。

**郑州新世纪高考补习学校**

16年专业高考复读,5000人全国赶大潮流,连续几年都有50名以上的学生高考过清华北大线。近五万名莘莘学子从新世纪走向理想的大学,开启人生的灿烂。

08年面向全省招收高三复读生、高三应届生、体音美播音编导特长生

**清华北大不是梦,新世纪助你成功**

电话:63995551 63975552 63971249 63970250 地址:郑州市经三路